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A király elismerése
Debrecen, junius 12.

Ma a legfelsőbb helyről nyert kifejezést 
az a helyeslés, amely az egész országban 
már megnyilatkozott a képviselőhöz többsé­
gének eljárása melleit. Ez a királyi megnyi­
latkozás legfényesebb bizonyítéka annak, 
hogy a többség és a Ház elnöke nemcsak he­
lyesen, de törvényesen járt el, mert királyunk 
alkotmányos érzülete biztosíték arra, hogy 
egy helytelen és törvénytelen politikai, par­
lamenti cselekedet fölött megelégedését nem 
nyilvánította volna.

De ez a királyi megnyilatkozás megcá­
folja azokat az amúgy is nevetséges híresz­
teléseket, amelyeket arról bocsátottak világ­
gá, hogy a király a most hozott törvényeket 
nem szentesítené. A Ház elnökségének mai 
fogadtatásában meg van a garancia arra, 
bogy a teljesen törvényes formák, bár sajná­
latos mellékkörülmények közt meghozott 
törvényeket igen is szentesíteni fogja.

Politikai körökben mély hatást gyako­
rol a házelnökség királyi kihallgatásának le­
folyása. A király nagyrabecsülését fejezte ki 
az elnökségnek önfeláldozásáért és erkölcsi 
bátorságért és kifejezte reményét, hogy az 
elnökség jutalmát a Ház munkaképességé­
ben és tekintélye megnövekedsében fogja 
megtalálni.

A házelnökség fogadtatásáról fővárost 
tudósítónk a következőket jelenti:

A Ház elnöksége a királynál.
Tisza István gróf elnök. Beöthv Pál és 

Jankovich Béla alelnökök tegnap este érkez­
tek Becsbe, hogy mint a Ház elnöksége be­
mutatkozzanak a királynak. Tisza ma kora 
reggel a Sacher-szállóban reggelizett és a 
bécsi lapokat olvasta, maid átöltözködött az 
audenciára.

Az elnök és Jankovich alel nők magyar 
díszruhában, Beöthy Pál pedig honvédhuszár 
főhadnagyi egyenruhában automobilba ültek 
és már negyed tizenegykor kimentek Schön- 
brunbna.

Féltizenegy órakor fogadta a király ki­
hallgatáson Tiszát és a két atelnököt. Tisza 
az alelnökökct bemutatta ő felségének, aki 
néhány percig beszélgetett velük. Ezután a 
két alelnök eltávozott és Tisza István még 
mintegy félóráig volt külön kihallgatáson a 
királynál.

Féltizenkettőkor hagyta el Tisza a ki­
rály dolgozószobáját. Az előcsarnokban vá­
rakozott rá a két alelnök. akikkel együtt 
automobilba ült és visszatért a Saclier- 
szállodába.

Itt a portás cgv csomó névjegyet és bu­
dapesti táviratokat adott át neki. A névje­
gyeket azok az előkelőségek hagyták Tisza 
lakásán, akiknél reggel Tisza is leadta név­
jegyét.

A szálloda előcsarnokában várakozó bé­
csi újságírókat kikerülte Tisza és egyenesen 
szobájába ment fel. ahol átöltözött. E közben 
Beöthy Pál alelnök fogadta egy budapesti 
lap munkatársát és előtte igv nyilatkozott 
az audenciáról:

— őfelsége féltizenegy órakor fogadott 
bennünket. Engem és alelnök társamat Tisza 
bemutatott a Felségnek, aki mindnyájunkhoz 
néhány kegyes szót intézett. Ez az együttes 
audencia mintegy tiz percig tartott és a ki­
rály ezután Tisza István grófot külön kihall­
gatáson fogadta.

— Mi történt ezen külön kihallgatáson? 
— kérdezte az újságíró.

— Erre egyelőre még nem válaszolha­
tok.

Ezután a két alelnök is átöltözött és Ti­
szával együtt automobilba ült. A Hofburgba 
mentek, ahol a király kabinetirodáidban tet­
tek látogatást.

A király elismerése.
Tisza István elutazása előtt Beöthy Pál 

alelnök utján Írásban közölte az újságírók­
kal a kihallgatáson történteket. Az elnök 
nyilatkozatot adott ki és ebben összefoglalta 
azokat a dolgokat, amelyeket a hírlapírók­
kal közölni akart.

Ezek szerint őfelsége az elnökség bemu­
tatkozására válaszolva kifejezést adott elis­
merésének és nagyrabecsülésének amaz ön­
feláldozó erkölcsi bátorságért, amelylyel a 
parlament rendjén munkálkodtak és ama re­
ményének adott kifejezést, hogy jutalmukat 
a Ház munkaképességében és tekintélyének 
növekedésében megfogják találni.

Beöthy Pál alelnök a maga részéről hoz­
zá tette még eliez, hogy az egész fogadtatás 
a legkegyesebb és legiinnepélyesebb volt.

Az elnökség tagjai ma délután négy óra 
ötven perckor utaztak vissza Budapestre.

Egy politikai kacsa.
Az ellenzék látván a főrendiház készsé­

gét a véderőreform megszavazására, ázzál 
igyekszik hangulatot csinálni, hogy a kor­
mány osztrák abszolutizmus veszélyével 
ijeszti a főrendeket. Komoly politikai körök­
ben derültséget kelt az ellenzéknek kétségbe­
esett kapkodása és senki azt komolyan nem 
veszi.

Mindenki tisztában van ennek a híresz­
telésnek valódiságával és értékével, céljával 
és azzal, hogy e híresztelés csak végső elke­
seredett kísérlet hangulat csinálásra.

Tisza István gróf beszéde
A képviselőház ma már nem tartott ülést, 

de a politikai világ még mindig annak a ha­
zafias, nagy, mély jelentőségű beszédnek a 
hatása alatt állott, amelyet Tisza István gróf 
a házszabályrevizió tárgyalása alkalmával 
mondott. A beszéd minden tekintetben olyan 
nagy fontosságú, értékes és a politikai hely­
zetet megvilágító, hogy történelmi neveze­
tességűvé tette azokat a pillanatokat, ame­
lyekben elhangzott. Éppen e nagy jelentősége 
s fölvilágosító ereje és igazságai miatt egész 
terjedelmében itt közöljük azt. Tisza István 
ezeket mondta:

T. képviselőházi Rövid időre szándéko­
zom a t. Ház türelmét igénybe venni, mert 
hiszen könnyűvé teszi feladatomat minde­
nekelőtt az, hogy egy olyan megérett kér­
déssel állunk szemben, amelynek hosszas 
indokolásával az ember valóban nyílt ajtókat 
törne be: de megkönnyíti feladatomat az a 
beszéd is, amellyel Vadász Linót t. barátom 
indítványát beterjesztette. Megkönnyítették 
a beszéd argumentumai és megkönnyítette 
maga a beszéd ténye is, mert Wszen hno- 
nan vegyünk mi szembeszökőbb bizonyítékot 
arra, hogy a magyar parlament viszonyait 
szanálni kell, mint abból a tényből, hogy az 
én t. barátom két évi képviselősködés után 
először jut abba a helyzetbe, hogy ilyen be­
szédet mondhasson.

De talán mindennél inkább megkönnyíti 
feladatomat az a tény, hogy ennek a javas­
latnak legékesebben szóló argumentumait a 
jelenleg velünk szembenálló képviselőtársaink 
beszédéből meríthetjük, mert hiszen olyan ja­
vaslat elfogadására kéri az indítvány a Há­
zat, amelyet beterjesztettek és elfogadtak 
azok, akik jelenleg a kép viselőház kisebbsé­
gét alkotják, úgy, hogy ha valamikor, most 
konstatálhatjuk azt, hogy olyan házszabály- 
levizióról, olyan házszabály-reformról van 
szó, amelyre nézve a magyar közélet minden 
pártárnyaiata részéről a teljes konszenzus 
konstatálható.

fin nem tartom ezt feltétlenül szüksé­
gesnek; unikumszámba megy és egészen ko­
mikus ez az álláspont, amelyet igyekeznek 
Magyarországon sokan szuggerálni, mintha 
házszabály reformot csak közmegegyezéssel 
lehetne csinálni. Az egész világon mindenütt 
akkor szigorították a házszabályokat, ami­
kor szükség volt rá és szigorították termé­
szetesen annak a kisebbségnek elkeseredett 
ellenzése dacára, amellyel szemben Szigorí­
tani kellett. (Elénk helyeslés.) De mi, mon­
dom, szerencsés kivételes helyzetben va-

ífüffpönyök, szőnyegek stb.) elvállal Vil­
lamos Favágó, Porszívó és Parkettfényezo 
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gyünk', ezt a házszabályra Hziót beterjesz­
tették, ajánloíiáik és elfogadták a jelenlegi ki­
sebbség vezető íérfiai akkor, amidőn ők v.h- 
tak felelősek az ország ügyeinek intézé­

séé! t és a politikai következetlenségnek, a 
politikai erkölcstelenségnek legeklatánsabb 
példája az volna, lia most ellene fordulnánk 
annak, amit akkor a felelősség súlya alatt ők 
maguk terjesztettek elő.

A házszabály-szigorítás kötelezettsége.
I'. Ház! Általános vád volt az úgyneve­

zett koalíció kormányzata ellen, olyan vád, 
hogy ezt a házszabályreviziót csak a saját 
maga számára és nem az ország jövője sza­
mára alkotta meg. Ezt a vádat helyesbíteni 
kell. Ez a vád a koalíció vezető férfiak tulaj­
donképen nem érheti, mert hiszen ők ebbe a 
modalitásba, a javaslat harmadik részében 
foglalt korlátozásokba kényszerűségből men­
tek bele, saját pártjuk csekélyebb politikai 
sulylyal és érettséggel biró tagjainak nyomá­
sa alatt. Az a javaslat, amelyet ők előter­
jesztettek és amelyet ők teljes erővel kép­
viseltek is, csaknem teljes sikerrel, az a ja­
vaslat ezeket a korlátozásokat nem tartal­
mazta, úgy, hogy ha a javaslat gróf Apponyi 
Albert, gróf Andrássy Gyula és Justh Gyula 
eredd intenciói szerint mehetett volna ke­
resztül, akkor nem kellene nekünk most meg 
szavazni ezt a javaslatot, akkor az. mint a 
koalíció talán egyetlen üdvös öröksége, át­
ment volna a jelenlegi képviselőház birto- 
itába is.

A dolog nem igy történt. A koalíciós 
házszabálymódositás az általános választá­
sokkal hatályát vesztette, de ugyanaz a köte­
lesség, amely arra indította az akkori több­
ség vezetőit, hogy — csak azt teszem még 
hozzá — minden junktim nélkül, a választási 
törvénynyel való minden kapcsolat nélkül 
megteremtsék a technikai obstrukció elleni 
sikeres küzdelemnek ezt a minimumát, 
ugyanaz a parancsoló kötelesség fennállott a 
jelenlegi többségre nézve is és azt hiszem, 
hogy ha a jelenlegi többséget valami szem­
rehányás érheti, az csak az lehet, hogy en­
nek a hazafiul kötelességének teljesítésével 
mindeddig késlekedett.

Az ellenzék távolmaradása.
Most teljesíteni kívánja a Ház ezt a kö­

telességét és teljesiti azt a szabályos, ren­
des, nyugodt tanácskozások minden garan­
ciáin mellett. Igaz, az ellenzék nem vesz részt

a tárgyalásokon, de hát valóban olyan kény­
szerhelyzet áll fenn az ellenzékre nézve, a 
mely megakadályozná őt a tanácskozásban 
való részvételben? Én elismerem, t. Ház, 
hogy ma már 60 képviselő a Háznak telje­
sen jogos, szabályszerű, a házszabályokra 
alapított határozatával ki van tiltva a Ház 
üléséből. Mellesleg megjegyezve, ki van tiltva 
olyan viselkedés miatt, amelynek védelmé­
re, azt hiszem, senki sem vállalkozhatik.

De hát akármilyen rendkívüli viselke­
dés által szükségessé tett rendkívüli komoly 
jeiensé" legyen is a Ház 60 tagjának az ülés­
ből való kitiltása, ez a teljesen törvényes, 
teljesen házszabályszerii rendelkezés birhat-e 
bármily sulylyal a Ház határozataira nézve? 
Hiszen, t. Ház, az összes ellenzék mintegy i 
150 tagból áll. Kilencvenen és gondolom, a 
mint nem hangszereknek, hanem argumentu­
moknak használatáról lesz szó. olvan kilenc­
ven tagja az ellenzéknek, aki bizonyára sok­
kal nagyobb sulylyal képviselheti itt a maga 
álláspontját, ma is részt vehet az üléseken. 
Ezeket a képviselő urakat senki sem akadá­
lyozza azon hivatásuk és kötelességük telje­
sítésében, hogy ha aggályaik vannak az in­
dítvány indokolt, helyes és szükséges volta 
iránt, azokat az aggályokat előadhassák. A 
szavazás eredményére pedig az ellenzék 60 
tagjának távol léte előreláthatólag nem fog 
befolyást gyakorolni.

T. Ház! Az ellenzéknek azok a tisztelet­
reméltó tagjai akik részt vehetnének most is 
a Ház üléseiben, sajnálatomra, lemondtak 
ezen joguk gyakorlásáról. Lemondtak és 
eddigi maguktartásával többé-kevésbbé azo­
nosították magukat az utolsó botrányos jele­
netek szomorú hőseivel, amelv botrányos je­
lenetek napról-napra megismétlődtek mind­
addig, amig kénytelen nem volt a Ház el­
nöksége végét szakítani ezeknek a magyar 
parlament rendjét, csendjét, méltóságát és 
tekintélyét mélyen kompromittáló jelene­
teknek.

Válasz Andrássynak.
Egy igen előkelő, igen számottevő hely­

ről hallottuk azt, hogy „még ízléstelenségnek 
is sok és fárasztó, ahogy mindennap kétszer 
már kialakuló cirkuszi technika szerint ki­
dobálják az ellenzéket“. (Mozgás és derült­
ség.) Hogyan? Hát a kidobálás Ízléstelenség 
és nem a sípolás?

Hogyan? Hát ha nem itt, de bárhol má­
sutt, tisztességes társaságba bejönnek egye­
sek és úgy viselik magukat síppal, dobbal,

nádi hegedűvel felszerelve, mint ezek a kép­
viselő urak, akkor nem ők az Ízléstelenek, 
hanem azok, akik azt a tisztességes társa­
ság számára való helyet az ilyen jelenetek­
től megszabadítják? És vájjon nem akkor kö­
vetett volna el nemcsak Ízléstelenséget, ha­
nem az Ízléstelenségnél valamivel még sok­
kal rosszabbat: kötelességeiről való gyáva 
megfeledkezést a magyar képviselőhöz elnö­
ke, ha ezeket a jeleneteket tehetetlenül to­
vább nézi? A képviselőház elnöke, amikor 
ezekkel a jelenségekkel szemben appellált a 
Házra a házszabályok 255. paragrafusa alap­
ján és a Ház, amikor e felszólításnak en­
gedve, c szakasznak megtorló intézkedéseit 
alkalmazta, jogával élt és kötelességét telje­
sítette, kötelességét, amely nélkül, fájdalom, 
le kellett volna tenni minden reményről, hogy 
ebben az országban egy, az ország jóhirne­
vének, politikai súlyának és létérdekeinek 
megfelelő tisztultabb parlamenti élet valaha 
helyreálljon.

Hogy ezek az átmeneti küzdelmek nem 
kellemesek, ki fogja azt tagadni? Mentői 
magasabb fogalma van valakinek a magyar 
parlamentárizmus felől, annál megszégyeni- 
tőbbek ezek a jelenségek. De aki s true politi­
kát nem akar követni ebben az országban, 
annak látnia kell azt, hogy itt 22 esztendő 
óta lassan fejlődő krónikus szervi betegséggel 
állunk szemben, krónikus szervi bajjal, ame­
lyet már csak operativ utón lehetett eltávolí­
tani, amelynél az operáció a dolog termé­
szeténél fogva fájdalmas, amelynél a gyó­
gyulási processzust egy lassú, gyökeres 
tisztulásnak kell megelőznie, de amely tisz­
tuláson keresztül kell a nemzet organizmu­
sának mennie, mert csakis igy szerezzük 
meg egy jobb, egy szebb jövőnek, egy, az or­
szág érdekeit valóban szolgáló méltóságtel­
jes, békés, eredményes parlamenti működés­
nek lehetőségét.

Most higyjen nekem a nemzet! . . .
T. Képviselőház! Méltóztassanak nekem 

megengedni, ha szokásom ellenére egy pítr 
szót saját csekély személyemről is szólok. 
Talán megbocsát nekem a t. Ház azért, mert 
közéleti életemnek egyik legünnepélyesebb 
pillanatában érzem magam s talán indokolttá 
teheti ezt az a körülmény is, hogy úgy vélem, 
a közügy érdeke is azt kívánja, hogy a nem­
zet tiszta látását ebben a nagy közérdekű 
kérdésben személyi kérdésekkel ne lehessen 
elhomályosítani.

A két zsugori
Irta: Catulle Mendés.

A két öreg zsugori ott lakott a kis város 
utolsó utcasorán. Szolgája, cselédje nem vöt' 
A két sötétszürke, otromba ház, melyben lak 
tak, közvetlenül egymás mellett ált, az egyik 
olyan volt épen. mint a másik, csak nagvrit 
kán nyílt ki a flamand házajtó rozsdás vas 
rácsa, mely a két lakás közös bejárója volt 
A két szomszéd nem járt egymáshoz, soha 
sem láttak maguknál idegent s nem mentek 
ők sem máshoz. Az utca hirhordói tudták 
hogy a két ember ott lakik, de azt is inkább 
hallomásból tudták, nem pedig saját tapasz 
talásukból; mert az a két ember sohasem 
mutatkozott a háza ablakán s bevásárolni is 
kora reggel mentek, mikor még senki se járt 
az utcákon.

A nagyanyák emlékeztek rá nagyon ho 
mályosan, hogy a két jó barát nemsokára 
egv polgárháború után vonult a két házba, 
a polgárháború után, mely elpusztította a ve 
léseket, kifosztotta az uradalmakat és hamu 
vá égette a kastélyokat. Kiszolgálóul egy 
félkegyelmű koldusasszonyt fogadtak ma­
gukhoz, az hordott nekik vizet, tisztogatta 
szobáikat, főzte ebédjüket, vacsorájukat, me­
lyet együtt költöttek el. Az asszony azután 
meghalt, nem is tudott egyebet a gazdáiról, 
minthogy Anzelrnnek és Jeannak hívták őket 
Más cselédet aztán nem fogadtak többé, de 
még néhány esztendeig Anzelmnél ebédeltek 
és Jcannál vacsoráztak egvütt. Ebéd s va­
csora idején látták egymáshoz tartani őket 
s este az egyik ház ablakában gyér világos­

ság látszott. Aztán nem látogatta többé egy­
mást a két szomszéd. Az emberek hiába vár­
ták, hogy lássák egymáshoz menni őket. A 
két néma, sivár lakás egv ideig még foglal­
koztatta a kiváncsi íecsegőket. de utóbb ez 
az érdeklődés is megszűnt.

Anzelm egy este az ágyában ült s a fali 
polcon egy kis lámpa világossága egy nagy 
nyitott szekrényre esett. Réz-, ezüst- s fő­
képen aranypénz fénylett. ragyogott, csillo­
gott abban. Francia Louisdor, német husz- 
niárkás arany Frigyes király képével, angol 
és spanyol pénz, forint, dán birodalmi tallér, 
spanyol aranypénz, piaszter, crusado. dukát, 
guince, shilling s minden elképzelhető pénz­
nem. Képviselve volt rajtuk minden uralkodó 
képe, a különböző pénzdarabokról a világ 
minden nyelvén szólt a felírás, a legkülönbö­
zőbb évszámokat lehetett olvasni rajtuk s 
mindez a kincs egv hajórakományhoz hason 
litott, melyet valami kalóz hordott össze, a 
ki bekalandozta az egész világot s ide töl­
tötte együvé egész gazdagságát. Az európai 
pénzek közé japáni és kínai pénzdarabok ve­
gyültek, dollárok halmozódtak, szóval egye­
sült itt a világ minden pénzneme s gazdag, 
csillogó, szépen zengő halom volt az egész! 
Szerelmesen, mámoros szemmel nézte An­
zelm, megérintette, megcsókolta s az arany 
a kezében, az ajkán, a szeme előtt volt. Győr 
san ledobta magáról a ruhát, anvaszüz mez­
telenen a szekrénybe vetette magát, mely oly 
nagy s oly széles volt. mint a fürdőkád, oly 

1 mélyen feküdt belé, amennyire csak lehetett, 
1 meghempergette magát benne, kék foltokat 
ütött magán, meghasogatta a bőrét s boldog

volt. hogy oly sebeket szerezhetett, melyek­
ben az arany pénz mint megannyi drága 
persely helyezkedheett el s végre úgy kime­
rítette az öröm, hogy halkan rebegve elaludt 
De a lezárt szemhéjai mögött megőrizte a ra­
gyogó látományt s boldogan aludt el az ara­
nyon, mint a szerelmes, kinek erejét vette 
a szerelmi láz.

Az éjszaka csendjén ekkor halk. recsegő 
nesz zördtilt meg. Az egyik ablaktábla meg­
mozdult és kinyílt. A nyíláson át előbb egv 
fej, aztán két váll, egy test nyomult be a 
szobába. Jean, a másik zsugori volt, aki óva­
tosan belépett. Lábujjhegyen kezét előre- 
nyujtva, mert félt. hogy beleütközik valamibe 
és zajt okoz, tapogatva ment a szekrényhez, 
amelyre ráesett a lámpa fénye, megvilágítva 
a ragyogó péznt s a meztelen alvót. Ez, fel 
sem ébredve, megfordult; hányát feküdt és 
horkolt.

Jean egy tükörfényü, hosszú. ^ hegyes 
kést von elő a zsbéből. Halkan és óvatosan 
térdre bocsátkozott, mint az anya. ki a böl- 

I csőnél akar virrasztani. Megszorította a kés 
I markolatát, fölemelte a fevwert, aztán me- 
! gint tétovázott. Szeméből valamelyes rész-
1 vét sugárzott. Semmi kétség, e két férfiút, 
kiknek egyike most is megakarta gyilkolni 

1 a másikat, szoros kötelékek fűzték együvé, 
inelyeet az idő sem tehetett semmivé tökéle­
tesen. Bizonyára közösen kiállt veszedelmek 

1 emléke ébredt fel a gyilkosban, eszébe ju­
tott, hogyan szeenvedtek a közösen elköve­
tett bűn súlya alatt, oly érzések lettek urra 
rajta, miket a régi cinkosságból támadt kó-
'/ÍU'p/wy li-uvir linG-o n lÁltilzKon A líUTiníl Vllá** 1
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fin ezzel a nagy problémával, a magyar 
parlamentárizmusfoan fellépő anarchikus je­
lenségek elleni küzdelemmel, mondhatni, köz­
pályám első időszakától fogva azonosítottam 
magamat. Mint fiatalember 1898-ban fel­
ajánlottam magamat erre a szolgálatra. Ak­
kor nem került rá a sor. Azután felvettem a 
harcot a győzelemre való nagyon csekély 
reménységgel 1903-ban és 1904-ben. mint az 
ország miniszterelnöke. Elbuktam ebben a 
harcban. Most, néhány év múlva, egy talán 
30 esztendős becsületes munkásság által 
gyűjtött egész erkölcsi tőkét dobok bele eb­
be a küzdelembe.

Azt hiszem, hogy ezek a száraz tények 
felmentenek az alól, hogy az ellen a nevet­
séges vád ellen védekezzem, mintha engem 
személyes ambíció vagy hatalmi vágy ala­
csony ösztöne vezetne. Szeretném meggyőzni 
a t. Házat arról is, hogy ebben az erős küz­
delemben nem vezet a gyülölség szenvedélye 
sem. A jó Isten kegyelméből az én lelkemben 
nagyon sok szeretet és nagyon kevés gyűlö­
let számára van hely. Az országot, a közügy 
érdekeit szolgáltam mindig egy erős meg­
győződéssel biró becsületes ember lelkének 
egész felhevtilésével, de ez a felheviilés oda­
adás volt az ügy iránt és nem az ellenfelek 
iránt érzett gyűlölet.

T. Ház! Azt hiszem, ezt a tényt is be­
igazoltam az 1905-iki bukás után tanúsított 
magaviseletemmel és azt hiszem, hogy ha 
akkor, amikor valóban elkeseríthette Telkemet 
az országra tornyosuló nagy veszélyek miatt 
érzett hazafias gond. bánat és elkeseredés, 
hogy ha akkor is tudtam szolgálatokat tenni 
legelkeseredettebb politikai ellenfeleimnek, 
amikor nézetem szerint helyes dolgokat akar­
tak. úgy csakugyan joggal kívánhatom, hogy 
higyjék el rólam, hogy nem gyűlölet vezet 
most. amikor a siker küszöbén vagyunk, fis 
amikor, ha sikerül győzelemre vezetni ezt a 
nagy küzdelmet, higyjék el nekem, más ér­
zés számára nem lesz hely lelkemben, mint 
a boldogság, büszkeség és a hálaérzet szá­
mára a jó Isten iránt, aki megengedte, hogy 
ebből a küzdelemből kivehessem a részemet.

T. Ház! fin láttam tornyosulni, láttam 
nagyra nőni a nemzet feje fölött a oarlamen- 
tárizmus elfajulása által szült veszélyeket. 
Fölemeltem intő szavamat, fölemeltem karo­
mat e veszélyek ellen, amikor lehetett. — A 
nemzet akkor nem hallgatott rám. elgázolt, 
tovább rohant a szenvedély utján. Azután ké­
sőbb, amikor marcangoló fájdalommal lel-

gosságánál ugv csillámlot a pénz, mint az iz­
zó parázs, melyet felszít a szél. Jean most 
már nem tétovázott. Biztos mozdulattal döf­
te a kést a testbe, annak is egyenesen a szi­
vébe s a hegyes fegyvere az arany halma 
fölött Anzelrn hátán bujt elő.

Anzelm egy mozdulat, egy sóhaj nélkül 
meghalt. Csak azt lehetett hallani, hogvan 
csorog és bugyborékol a vér a mellében. Holt 
tetem volt már az a test. melvet Jean föl­
emelt s az ágyra tett. Aztán letérdelt a szek­
rény előtt és mohón — most már nem kellett 
senki felébredésétől tartania — összekapart 
aranyat, ezüstöt, rezet és megtöltötte vele 
azt a nagy zsákot, melvet magával hozott. 
A dereka megroppant a hatalmas teher alatt, 
mikor kiment a házból — lopott kulcscsal 
nyitotta volt ki ajtaját — s hallotta még be­
lülről a lángok pattogását, melyek belekap­
tak a fal kárpitjába, végigfutottak az ágyne­
műn s meggyujtották a halottnak haját és
szakállát.

Minthogy senki sem látta .leant _ szom­
szédjához menni a koromsötét éjszakában és 
senki se látta, mikor az aranvnyal telt zsák 
alatt görnyedve visszatért házába, nem is 
gyaníthatta senki, hogy ő volt. aki elkövette 
a kettős bűnt: megölt egv embert s felgvu:- 
tott egy házat. A bírói vizsgálat balesetet de­
rített ki. Anzelm kétségtelenül elaludt, anél­
kül. hogy eloltotta volna a lámpát: a lámpa 
leesett s mcggvuitotta az ágy függönyét 
vagy a deszkáját. Az öreg zsugori csontjait 
nem minden gond nélkül mégis összegvüitve 
a hamuból, a kis temetőben helyezték örök 
nyugalomra, künn a városon kívül, egy hegy

keimben láttam, mennyire nekem volt iga­
zam, akkor később jöttek hozzám azok, a 
kik kevéssel azelőtt reám szórták legigaz­
ságtalanabb vádjaikat és bevallották, hogy 
nekem volt igazam.

Az Ur Isten különös kegyelme megen­
gedte. hogy még egyszer fölvethessem ezt a 
kérdést a nemzet elé és most mindenre, ami 
szent magyar ember előtt, kérem a nemzetet, 
most higyjen nekem és ne akkor, amikor 
már későn lesz.

Értekezlet a kamaránál.
Fáik Lajos szakosztályi elnök elnöklete 

alatt értekezletet tartott tegnap a kamara az 
ni csomagszállító vonattal kapcsolatos kéz­
besítési technika megbeszélése dolgában. — 
Az ügyet Szávay Gyula titkár ismertette.

_ A postacsomagok forgalma Debrecenbe 
és átmenetileg Debrecent érintőleg oly nagy, 
hogy a vonatok mozgó postakocsijai azt 
akadály nélkül lebonyolítani nem tudják s 
emiatt a kézbesítés körül folytonos rendelle­
nességek állanak elő.

Ezen segítendő, a kereskedelmi minisz­
ter Debrecen számára egy külön postacso­
mag szállító vonat indítását határozta el, a 
mely vonat Debrecenbe reggel 7 óra 46 perc­
kor tudna mgérkezni.

A csomag kézbesítése rendiének beveze­
tése tekintetében a kamara tiszte és köteles­
sége véleményt mondani. A kamara e véle­
mény mondásában az érdekelt kereskedők 
igényeire és óhajaira kíván támaszkodni.

Az értekezleten a nyílt üzlettel biró áru­
kereskedők képviselői nagy érdeklődéssel 
vettek részt. Jelen volt a nagyváradi posta- 
igazgatóság megbízásából a pályaudvari pos­
tafőnökség vezetője Mészáros József fel­
ügyelő is. Az értekezlet abban a javaslatban 
állapodott meg, hogy kérni fogja a csomag- 
kézbesítésnek délelőttönként kétszer, fél 
8-kor és fél 11-kor 10—10 kézbesítő kocsival 
leendő munkába vételét, azonkívül a kézbe­
sítő személyzet két emberrel való szaporítása 
utján a pénzküldemények fő részének reggel 
külön kézbesítését, a délután fél 4-kor érke­
ző csomagküldeményeknek pedig a szükség­
hez képest leendő aznapi kézbesítését. Végül

alján s az eset lassan-lassan feledésbe ment. 
Jean pedig boldogságának tetőpontjára ért. 
Hiszen biztosítva érezte magát minden bün­
tetéstől s a saját kincséhez, melvet egv fali 
odúban őrzött, hozátehette Anzelm pénzét is.

Egv este. mikor Jean, szokása szerint 
bekukkantott a fali odúba, ahol a kincs volt, 
rémes kiáltásba tört ki. Meglopták, ugv van. 
meglopták. Ahol tegnap még az a fenséges 
hangvabolv ragyogott, sötét üresség táton­
gott ma. Tágra nyitotta szemét, az ajkába 
vágta fogait, kezét a hajába mélvesztette s 
éles. jaiongó kiáltása olyan volt, mintha egv 
megsebzett eb ordított volna fel. Oly ször­
nyű volt ez az üvöltés, hogy áthatott a vastag 
falon, a vas- cs a faajtókon, ablaktáblákon, 
a kapun s végigrivalt az egész utcán. Az al­
vók ijedten riadtak fel ágyukban és szemü­
ket dörzsölték. Mindenki az üvöltő hang irá­
nyába sietett, félig öltözetlen férfiak, asszo­
nyok. gyermekek.

— Mi az? Mi történt? Kit gyilkolnak 
itt?

Mikor a kiáltás még mindegyre hallat­
szott a sötétségben, a sokaság betörte az 
ajtókat s látta a zsugorit halálsápad tan. vér- 
beforgó szemmel, habzó szájjal, kétségbe­
esetten üvöltözni az üres odú előtt. Üvölté­
séből ezek a szavak hallattszottak ki:

_Elvitték mindenem! Ugv van., elvit­
ték s mégis lehetetlen. Tolvaj nem jöhet be 
ide, mert az ablakokat erős vasrács védi s 
az "erős ajtók kulcsát mind a zsebemben tar­
tom. Nézétek, itt van mind! Pedig mégis 
igaz. megloptak. De ki? Mikor? Hogvan? 
Hát van ember, aki átmászik a falon s bebu-

az elnök köszönetét mondott a oostafőnök- 
ségnek a tanúsított előzékenységért és jó ta­
nácsokért.

Sztrájk után
Rém- és álhirek 
a tüntetésről

Általános csend és nyugalom követte 
ma már a tegnap lezajlott sztrájkot. A mun­
kások, akik egy napra kivonultak az utcára, 
hogy a maguk nagy tömegével demonstrálja­
nak, elfoglalták megint a munkahelyeiket és 
a szenvedelmes, gyiilölségre izgatott tudat- 
anságból fakadt kiáltozások emlékét elnyom 
ta a munka, a szerszámok áldást teremtő 
zaja.

Amikor örömmel kell megállapítani, 
hogy a tegnapi nap vértelen emlékekkel múlt 
el, ugyanakkor meg kell állapítanunk azt is, 
hogy a fővárosi lapok egynémelyike ugyan­
csak erős színezéssel adott tudósítást az ese­
ményekről, sőt olyan dolgokról is, amelyek 
egyáltalán nem voltak események, csak kép­
zeletbeli dolgok, amennyiben meg sem tör­
téntek.

Kétségtelen, hogy a tüntetést kísérők és 
az abban résztvevők közt is igen sok éret­
len és olyan elem volt, amelyben megvolt a 
hajlandóság a rendetlenkedésre, de a pol­
gárság és a munkásság, amely zárt tömegek­
ben vonult föl s a mely maga is igyekezett a 
rendet föntartani, e hajlandóságnak nem 
adott tápot és teret. Így azután sem az ab- 
lakbeverések, sem egyéb mesebeli garáz­
dálkodások nem történtek. így megjelent a 
fővárosi tudósításokban az is, hogy betör­
ték a Tisza-palota és a főispán! lakás abla- 

jkait, fölforditottak két villamost. Ez mind 
csak üres és valótlan mese. A sztrájkoló 
munkásság mindezt, de még ennél csekélyebb 
rendetlenkedést sem követett cl. az apróbb 
összekoccanások, amelyek azonban semmi­
féle súlyosabb következménynyel sem jar-

jik a kulcsjukon? Ki lopta el minden ezüs­
töm, aranyam, crusadóim, piasztereim, Fri- 
gyes-talléraim. dollárjaim, forintjaim, hol 
vannak, ki lopta el? Elvitték szerelmemet, 
örömömet, véremet, életemet!

E hiába való beszéd közben oly borzasz­
tó módon hörgőit, mint az állat, melvet meg­
fojtanak. Egyszerre élnémult. elhallgatott, 
még jobban elsápadt, fehérebb lett, mint a 
gyolcs s szörnyű volt látni, mint torzul el 
arca iszonyatában s mint merednek ég felé 
ősz hajaszálai. Borzasztó gondolat nyHalha­
tott agyába. .. ,

A hosszas csend elül tével. miközben 
ámuló szemmel nézte a néma sokaság, végre 
kinyitotta száját, mintha kiakarta volna inon 
dani gondolatát. Dadogva mondta:

De nem fejezte be mondatát, borzadálv 
rázta meg egész testét s holtan rogyott a 
padlóra. Fejét a faliodu szélébe ütötte.

Tavaly, hosszú évek elmúltával e ko­
mor esemény után, kiásták a kis temető ha­
lottak, mert vasúti síneket készültek lerakni 
a hegy alján elterülő síkságon. A sírásók min 
den erejükből reánehezedtek a feszitővasuk- 
ra, hogy fölemeljenek egv márványlapot: a 
kőlap végre fölemelkedett — Anzelm pihent 
alatta — és a munkások ámultán, megdöb­
benve ejtették ki kezükből a szerszámot: 
mert alattuk a feltárt sírban a kinyitott ko­
porsóból az arany-, ezüst- és rézpénz rop­
pant halma fénylett és csillogott s c ragyogás 
ban a csontváznak mind a két keze piaszterc 
két és Louisdorokat markolt görcsösen az el­
fakult csontpereceivel.
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tiik jelentéktelenek voltak és ezek száma sem 
haladta meg a hármat.

A tüntetés sima és összezördülés nélkül 
való lefolyásáért elsősorban Rostás István 
főkapitányt illeti meg az elismerés, akinek 
mindenre kiterjedő figyelme, tapintatos el­
járása több ízben is megakadályozta a szen­
vedélynek tettekben való megnyilvánulását. 
Derekasan kivették részüket és kitünően ál­
lották meg helyüket a rendőrség tisztviselői 
és a legénység emberei is, akik nem egyszer 
önfeláldozással s önmegtagadó fegyelmezett 
séggel teljesítették kötelességüket.

Gyönyörűen és a legteljesebb elisme­
résre méltóan viselkedtek a katonaság pa­
rancsnokai úgy a közös huszárság és gyalog­
ság tisztjei, különösen Havas Gábor honvéd­
huszár százados, aki a renitenskedő s az 
épülő vármegyeházát megszálló csőcselék 
tői tisztította meg az utcát s biztosította az 
utat, hogy az állványokról ne dobálhassanak 
le. Úgy őt, mint a katonaság összes kiren­
delt tisztjeit a legnagyobb hála és elismerés 
illeti.

Óriási tűzvész
egy ipartelepen

Felrobbant az olajtartály
Ma délután 5 óra tájban hatalmas dör­

renés rázta meg a Ferenez József-uti iparte­
lepet. Mindenki azt hitte, hogy kazánrobba­
nás történt s vagy az István-malomban, vagy 
a Margit-fürdőben történt megrázó katasz­
trófa. A tűzoltók Publig Ernő főparancsnok 
vezetése mellett azonnal a helyszínen ter­
mettek s megállapították, hogy a robbanás 
Kiár Andor szén-, olaj- és műtrágya keres­
kedelmi részvénytársaság raktár-telepén tör­
tént, ahol a tartályokba beöntött hatalmas 
mennyiségű olaj robbant fel eddig meg nem 
állapítható okokból.

Két ilyen olajtartály van épitve a tele­
pen. Az egyikben másfél cisterna mennyiség 
(mintegy 15.000 liter) Vigorit-nyersolaj, 
másik tartályban ennek csaknem tizedrésze, 
15 hordó schornicai iparolaj volt beraktároz­
va. Azonkívül 3 vaggon egresi szén, 3 vaggon 
porosz szén és 35 hordó gépolaj különböző 
helyeken felhalmozva. A robbanás a na 
gyobb tartályból jött, melynek valószínűleg 
gázos mellékterménye gyűlt meg eddig is 
menetien okokból. A hatalmas nyomás a tar 
tály fedőlapját a levegőbe röpítette, majd 
lángra lobbantotta annak olajtartalmát. Et 
tői fogott tűzet a közvetlen közelben levő 
másik ciszterna s a kiömlő égő olajtól fel­
halmozott szénmennyiség.

A tűzoltóság nagy apparátussal vonult a 
helyszínére s egy gőzfecskendő és több más 
szivattyú szórta a vizet a lobogó lánggal égő 
szerves anyagokra. Másfél órai munka után 
az oltást eredmény koronázta s a szomszé­
dos telepek biztosítva voltak. A rend fenn­
tartására Rostás István rendőrfőkapitány ve­
zetésével a helybeli rendőrség több tisztvi­
selője nagyszámú rendőrlegénységgel vonult 
fel s a közeli honvédlaktanya két százada 
is segített úgy az oltásban, mint a bámész­
kodó sokaság távoltartásában.

Hat óra felé már csak a szén-zsarátno­
kok égtek, az olajtartályokat ellepte a viz, 
úgy, hogy a további veszély lehetősége meg­

szűnt. Igen nagy segélyére volt ebben a tűz­
oltók buzgólkodásának a csendes időjárás, a 
mely ha nincs, a szomszédos fészekodugyár, 
melynek kerítése már tüzet is fogott, okvet­
lenül a lángok martaléka lett volna. Itt a 
Riesz-cégnek mintegy 40 vaggon faáruja volt 
felhalmozva kidolgozás miatt. Ezekről a biz­
tosítási kötvényeket épen a délelőtt folyamán 
kézbesítették a cégnek.

A Klár-féle telep engedélyezése a régi 
rendőri közigazgatásnak egy ősi vétke vow, 
mert ez a telep a maga alkotásában —- szén 
és fák között két tartály olaj — eleven tüz- 
katlan, melynek a lángra gyújtásához csupán 
egy szikra kellett. Úgy mondják, hogy a mai 
katasztrófát is egy ilyen szikra okozta. — A 
robbanás előtt egy fél órával egy vaggon ce­
mentet tolattak be a telepre, nem lehetetlen, 
hogy a mozdonyból kipattanó szikra okozta 
a robbanást. Más verzió szerint a munkások 
egyike járt künn égő pipával, melynek zsa­
rátnoka gyújthatta fel a fejlődő olaj-gá­
zokat.

A robbanás az egész környéket betöl­
tötte s a szomszédos Lukács Vilmos és Társa 
cementáru cég nyújtotta az első segélyt. Pil­
lanat alatt künn termettek az István-malom, 
Margi-fürdő, fészekodu-gyár és a Doboz­
gyár cmbrei is, akik derék részt vettek a mun 
kából. Ami örvédelmi eszköz is volt, mert 
ezek a telepek egérutjai voltak a tűz tova­
terjedésének.

A kár sok ezer korona, mely csak rész 
ben térül meg biztosítási utón.

Pályaválasztás
*

Most, hogy az iskolaév vége felé közele 
dik. egészen aktuálissá vált a pályaválasztás 
kérdése. Eddig a feleségem is. én is. gondta­
lanul átaludtuk az éjszakákat abban a tudat­
ban, hogy a fiunk kitünően tanul; ember lesz 
belőle. A npokban azonban a fiam, aki eddig 
— úgy tudtuk, — hogy orvosnak készül, 
következő kérdéssel zavarta meg nyugal­
munkat.

— Mondjátok meg. milyen pályát va 
I asszak?

A feleségem is, én is megijedtünk.
— Milyen pályára lépi? Hát doktor le 

szel, vagy mi a tatár! — rivaitam a gyerek 
re, aki egy cseppet sem ijedt meg és némi 
impertinenciával válaszolt:

— Csak nem gondolta komolyan apám 
hogy embernyuzónak készülök. Semmi ked 
vem az orvosi pályához. Hiszen a lelkem 
összeszorul, ha egy csirkének a vérét látom 
kiömleni.

A gyereknek tényleg elérzékenyült 
hangja, a feleségem pedig már az asztalken 
dőbe íörülgette a könnyes szemeit. Mit te 
hettem volna egyebet, minthogy a jelentőség 
teljes pillanatban, apai respektusorn megóvó 
sa céljából, ünnepélyes komolysággal mond­
tam:

— Tudod mit. fiam? Ha nem akarsz or­
vos lenni, legyen belőled bankigazgató.

A feleségem szemei felragyogtak erre a 
kijelentésre és örömmel kiáltotta:

— Legyél, drágám, bankigazgató.
— Bankigazgató leszek —■ jelentette ki 

határozottan a gyerek — ez most a legfénye­
sebb pálya. Tehetséget érzek magamban . . .

— Majd alszunk még rá egyet. Azóta 
nem alszunk. Elrabolta álmunkat a pályavá­
lasztás. Nappal nem merünk beszélni az ügy­
ről a gyerek előtt, éjjel nem merünk beszélni 
az ügyről, mert nem vagyunk egy nézeten a 
feleségemmel, ö most már ragaszkodik ahoz, 
hogy a gyerek bankdirektor legyen, mert én 
ajánlottam; én ragaszkodom ahoz. hogy or-

sönök szerzésével, adás-vevési ügyletekkel 
(sőt, ezt titokban tartom még magam előtt is, 
amis könyvtételekkel) foglalkozik. Úristen, 

mi lesz ebből? ...
Ma aztán némi vigasz érte borongo lel- 

kemct. Gondoktól gyötörve haladtam a Piac- 
utcán, amikor egyik régi jó barátom Így szó­
lít meg: ,

— Képzeld, kérlek, a fiammal agyon cg 
az egész családom.

— Hogyan?
— Nem tudjuk, milyen pályára lépjen. 
— Szakasztott az én esetem — mon­

dottam.
Ebben a pillanatban hozzánk szegődött 

egy barátunk.
— Képzeljétek, — kezdte szomorúan — 

annyi bajom van a fiammal, hogy már haza 
sem merek menni.

— Hogyan? — kérdztiiik kórusban.
— A kölyök nem tud pályát választani. 

Bankdirektor akar lenni.
— Az enyém is! — kiáltottam én is, a 

random is.
— Tudjátok mit? — mondja a közös jó­

barátunk — ha igy áll a dolog, apai szivünk 
közös nyugalma céljából alakítsunk a gyer­
mekek részére egv újabb részvénytársaságot.

Rögtön meg is alakítottuk, most a rész­
vények jegyzésével vagyunk elfoglalva és 
mire a gyerekek leteszik az érettségit, kész 
lesz a bank. fis menni fog — fényesen.

Önök nem óhajtanak részvényt jegyez­
ni? Vagy ha talán pályaválasztó gyermekük 
volna, egy-két igazgatói állás még rendelke­
zésre áll.

A debreceni egyetem 
a főrendek előtt

Elismerés a miniszternek
Minden mozzanatot, amely a debreceni 

egyetem ügyével kapcsolatos a legnagyobb 
örömmel fogadtuk. Most, miután a képviselő­
ház munkaképes óráiban több hasznos javas­
latot elintézhetett s ezek közt a két uj, a po­
zsonyi és debreceni egyetemekre vonatkozó 
javaslatokat is megszavazta, ezek a törvény- 
javaslatok a főrendiház elé kerülnek, amely 
minden valószínűség szerint szombaton és 
hétfőn végez a hozzá áttett jaavslatokkal. Ma 
az előkészítő bizottság foglalkozott a debre­
ceni egyetem kérdésével.

Erről fővrosi tudósitónk a következőket 
je’enti:

Ma délután fél hat órakor a főrendiház 
pénzügyi és közjogi bizottsága ülést tartott, 
amelyen a debreceni és pozsonyi egyetemek­
ről szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Az 
ülésen Wlasics Gyula e'nökölt. mi" a javas­
latokat Molnár Viktor jegyző, előadó is­
mertette.

Korányi Frigyes báró- A legnagyobb 
lelkesedéssel és örömmel üdvözli a két uj 
egyetemnek, de különösen azt kon az orvosi 
fakultásoknak felállítását. Örömmel látna az 
orvostörténelmi tanszék felállítását, de még 
inkább egv olyan tanszék létesítéséi!, amely 
a tüdővész elleni küzdelmet szolgálná. Ma­
gva rországon ma 60—7(1 ezer ember pusz­
tul el tiklővés'/hcn s igy az ez ellen való vé­
dekezés különös nagy figyelmet érdemel és 
követel.

Wlasics Gyula elnök: A maga részéről 
is örömmel üdvözli az egyetemek fölállítá­
sát, amelyért az érdem és elismerés Zichy 
János gróf kultuszminisztert illeti. Reméli, 
hogy mindkét egyetem a legközelebbi tiz év 
alatt a legtökéletesebben kifejlődik.

Zichy János gróf kultuszminiszter: Kö-
vos legyen, mert kicsi korától kezdve annak szőni az elhangzott nyilatkozatokat, Koránvi 
neveltük. A gyerek pedig már váltók kiálli- báró és Wlassics Gyula kijelentéseit, ame- 
tásával, zsirálásával, leszámolásával, köt- Ivekre válasza az. hogv a tüdővész ellenes
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mozgalomra nagy figyelemmel kíván lenni 
és gondoskodni fog. hogy legközelebb a taní­
tók minden tekintetben fölvilágosittassanak 
a tiidővész rettenetes jelentőségéről.

Az egyetemek kifejlesztése kérdésében 
kijelenti, hogy a csonka egyetemeknek nem 
barátja és ezért törekszik a teljes egyetemek 
kifejlesztésére. Megjegyzi még. hogy a tan­
székek betöltésénél szakértő tudósok véle­
ménye alapján fog eljárni s a legszigorúbb 
tudományosság szempontját fogja irányítan­
dó mértékül tekinteni.

Molnár Viktor előadó szólt még ezután 
és kérte a javaslat elfogadását.

Az egyesített bizottság ezután egyhangú 
lelkesedéssel módosítás nélkül elfogadta az 
egyetemek fölállításáról szóló törvényjavas­
latot.

HÍREK
— A városi bérpalota helyiségeinek bér­

letei. Az. épülő Piac-utcai 26. 28. számú bér­
ház helyiségeinek bérbeadásával most fog­
lalkozik a tanács. A legutóbbi ülésen is több 
helyiséget adtak bérbe. így a 17 -23. számú 
üzlethelyiségek bérletét Moskovics Farkas, 
nagyváradi cégnek 35000 koronáért, a II. 
emeleti 6. számú lakást Vargha Emil drnak 
2500. a III. emeleti 2. számú lakást Nádud- 
vary Lajosnak 2000 koronáért adták ki. A 
többi ajánlatot nem fogadták el. A tanács kü­
lönben, miután az üzlethelyiségeket már ki­
adták s mivel a többi lakrész csak 1913. má­
jus 1-re lesz készen, kimondta, hogy most 
zárt ajánlati verseny tárgyalást nem tart. 
hanem az eljárással és esetleges tárgyalá­
sokkal Vargha Elemér dr. tanácsnokot' bíz­
ta meg.

Vizsga a vendéglősök szakiskolájá­
ban. A Debreceni Vendéglősök Szakirányú 
Tanonciskolája e hó 14-én délután 3 órakor 
az iskola — Füvészkert-utca 2. sz. — eme­
leti termében tartja meg X. évzáró vizsgá­
latát. amelyre a felügyelő bizottság a közön­
séget is meghívta.

— Eljegyzés. Debrecen város társadal­
mának két előkelő, vezető családjában ör­
vendetes családi esemény történt. M a g o s s 
György dr. Debrecen város tiszti főügyészé­
nek leánya Margit és K a r d o s Gyula Kar­
dos László tekintélyes nagykereskedő és 
birtokos fia a napokban tartották eljegyzé­
süket.

— A zenekonzervatórium mulatsága. A
múlt évihez hasonló nagyszámú és előkelő 
közönség hallgatta végig a zenekotizervató- 
rium szombat esti hangversenyét. A 7 szám­
ból álló műsor minden számla művészi szin- 
vonalon állott. Némelyik pedig valósággal 
szenzációszámba ment. így Heimlich Irma 
éneke, Kálnav Ilonka zongorajátéka továb­
bá Taricska és Szűcs hegedű duettje messze 
túlhaladták a növendék előadások színvona­
lát. Nagyon őröltünk, hogy Füredy F. Gusz­
távot ismét a pódiumon láthattuk. Ez a ki­
váló előadó és eszthetikus több. mint egy éve 
visszavonult a nyilvános szerepléstől, pedig 
az O Chopin előadása után nem tudtunk kár­
pótlást találni mások hasonló kísérletekben. 
Az intézet uj cimbalom tanárját: Werner Sá­
rikát hallottuk ezután. Állaga két. óriás tech­
nikát igénylő zenemüvét adta elő. Gratulá­
lunk a zenekonzervatórium szerencsés kezű 
igazgatójának. P. Nagy Zoltánnak, mert Wer 
ner Sárika szerződtetésével uj korszakot te­
remtett a debreceni cimbalomtanitás terén. 
A hangversenyt tánc követte, mely K>«s Béla 
zenekarának kitűnő muzsikája mellett be­
lenyúlt a késő éjszakába.

— Villámcsapás a tenip/omban. Krakó- 
ból táviratozzák: Két nap óta pusztító zi­
vatarok dúlnak. Egy közellevő falu temető­
jének templomába istentisztelet közben le­
csapott a villám, négy embert megölt és ha­
tot megbénított. A város környékén két pa­
rasztgazdát szabad mezőn sújtott halálra a 
villám.

— Katonaszökevény a rendőrségen. Né­
meth András, a Bika szálloda bérlője feljelen­
tést tett a rendőrségen, volt alkalmazottja. 
Balog István csapos legény ellen, aki tőle 
hónapok előtt több ezüstnemiit lopott s most 
azokat Debrecenben árulta. A rendőrség Ba­
logh Istvánt elfogta, ahol kitűnt, hogy nem­
csak ez a bűn terheli lelkét, de katonaszöke­
vény is, mert Nagyváradra be volt híva gya­
korlatra, de nem jelent meg ott. Ezért át­
akarták adni a hadbíróságnak. Ekkor azon­
ban panaszolta, hogy pár nap előtt Hajdu- 
hadháza környékén egy eb megharapta s 
szúró nyilallásokat érez a lábában. Balkányi 
’mii dr. tiszti-orvos megvizsgálta és konsta 
tálta. hogy csakugyan van rajta súlyos ku­
tya harapás, és mert a kutyát megvizsgálni 
nem lehet, vájjon nem volt-e veszett, a bu­
dapesti Pasteur-intézetbe való elszállítását 
rendelte el. Egyben értesítették az intézetet, 
hogy Baloghot kibocsátatása előtt az állam­
rendőrségnek adja át.

— A madárvédö egyesület erősödése. A
debreceni madárvédő egyesült iránt a közön­
ség körében mind nagyobb érdeklődés mu­
tatkozik. Eddig 800 tag jelentette be belépé­
sét.

— Eljegyzés. Glück Ilonkát a Központi 
Bank pénztárnokát eljegyezte Reményi 
Gyula építész, Temesvárról. .

— A siketnémák perselyei. A siketné­
máknak iskolákban elhelyezett perselyei 
most kerülnek felbontásra. Ez utón is tiszte­
lettel meg kérem a gyűjtéssel fáradozó taní­
tónő urhölgyeket és tanító urakat, hogy a 
náluk levő perselyeket felbontás végett az 
intézeti szolgának átadni és a gyűjtés ered­
ményét megszámlálni szíveskedjenek. A 
nagylelkűségért és fáradozásért szegény ta­
nítványaim nevében hálás köszönetét mon­
dok. Gácsér József igazgató-tanár.

— Katonák hadijátékban. Érsekújvárról 
jelentik: Ma reggel a váci huszárok az érsek- 
újvári 6-os huszárokkal gyakorlatoztak. A 
163-as őrháznál egyik 6-os közhuszár egy 
váci huszárt üldözve, átugratott a sorompón. 
Épen akkor robogott arra a bécsi gyorsvonat 
és elütötte az érsekujvári huszárt. A katona 
azonnal meghalt, lovának lába törött. A váci 
huszár sértetlen maradt társához le sem 
szállt, hogy segítsen rajta s mikor e miatt 
megkérdezték, ezt válaszolta:

— Ellenség volt, engem akart elfogni, 
csak nem segítek rajta!

— Meg akarta bosszulni a nővérét. Teg- 
napi számunkban megírtuk, hogy Arany Esz­
ter dohánygyári munkásnő afölötti elkese­
redésében. hogy vőlegénye Alföldi József 
szobafestő vele összeveszett, a vonat elé ve­
tette magát és meghalt. Ma a tragikus eset 
életben maradt hőse: Alföldi József panaszt 
tett a rendőrségen volt menyasszonyának 
fivére ellen, aki állítólag azzal fenyegette 
meg. hogy három nap alatt nővére után megy 
mert le fogia lőni. A rendőrség vizsgálatot in­
dított a dologban.

— Leütött rendőr. Hajdúszoboszlóról 
Írják: Az éjjel egyik korcsmában mulatott 
egy 16—18 tagból álló társaság. A záróra 
elkövetkeztével két rendőr bement, hogy a 
legényeket hazaktildje. A legények ellensze­
gültek és megtámadták a rendőrt. Az egyik 
rendőr elment segítségért, mire azonban visz- 
szajöttek, az ott maradt rendőrt a legények 
leütötték és öbb mint 30 szúrást ejtettek rajta, 
ugyannyira, hogy cletbenmaradása kétséges. 
Havi 40 korona fizetéséből feleségét és két 
gyermekét tartotta; ez azonban már javított 
fizetés. A régieknek csak havi 34 koronájuk 
volt.

— Rendőri hirek. Farkas Magdolna pa­
naszt tett egy szobafestő segéd ellen, aki 
aranygyűrűjét magához vette és nem is akar­
ja viszsaadni, kérése dacára sem. — Hornya 
Miklós 4 éves gyermek társaival egy targon­
ca körül játszadozott. Leesett és balkarja c 
törött. A kórházban ápolják.

— Véletlen gyilkosság. Sátoraljaújhely­
ről jelentik: Tegnap este hét órakor a sátor­
aljaújhelyi rendőrségen megjelent Dombó 
Gyula adótiszt, sátoraljaújhelyi tekintélyes 
polgár és nagy izgalommal a következő ese­
tet adta elő:

— Ebéd után kimentem a város közelé­
ben levő magas helyre vadászni. Vadász- 
ívgyvert vittem magammal, amely futó go­
lyóra volt töltve. Estefelé hét órakor a bok­
rok között észrevettem, hogy egy nagyobb 
emberi alak mozgolódik. Odamentem hozzá 
és meglepődve vettem észre, hogy egy asz- 
szony fekszik ott hatalmas vértócsa köze­
pében.

A rendőrség az eset bejelentése után a 
helyszínre ment, ahol megállapította, hogy az 
asszonyt Dombó Gyula egy eltévedt golyója 
ölte meg. Majd megállapították, hogy az 
asszonyt Hutykóné Kafcsák Erzsinek hívják 
s Ludabányácskáról jött az erdőbe gombát 
szedni. A fiatal asszony férje Amerikában 
van. Alig néhány héttel ezelőtt jött vissza Ma 
gyarországba szülei látogatására.

Az adótiszt ellen gondatlanságból oko­
zott emberölés miatt indították meg az eljá­
rást, de nem tartóztatták le, mert Dombó 
Gyula igen vagyonos és tekintélyes ember, 
így tehát szökésétől nem kell tartani.

— Levágta a lábauiiát a teieskanna. Su-
lyák Péter 26 éves tehenész a Nagyerdőn 
tej elszállítással foglalkozott. Az egyik na­
gyobb bádogtartálv ballábára esett és nagv- 
uiját valósággal leszeltc. Beszállították a köz 

órházba.
— Elfogott zsebmetszö. A debreceni 

rendőrség letartóztatta Móga György 20 
éves foglalkozásnélküli egyént, aki a nagv- 
károly—debreceni vonalon több ember zse­
bébe nyúlt és apróbb zsebvágásokat köve­
tett el. így Jenki Gyula galíciai utazótól 80 
koronát. Kerekes Mihálvtó! 10 koronát sze­
dett el utazás közben. Antal László béresfiu 
zsebébe is belenyúlt, de ezen rajtavesztett, 
mert csak kapadohányt talált tárcájában, de 
ő nála a dohánytárcát megtalálták. Debre­
cenben átadták a rendőrségnek. A debrecni 
állomáson pedig Furkó Jánosnénál találták 
meg azt a zsebtárcát, melyet egv kisleány 
zsebéből vett ki 7 koronával. Mindkettőt elő­
állították.

— Baleset a tanyán. Kiss József 14 éves 
béres gyerek a Lichstein-féle tanyán egv for- 
gópisztolylyal játszadozott. A fegyver el­
sült s a gyerek ballába fejébe hatolt. Beszál­
lították a közkórházba.

— A köpenicki kapitány. Berlinből táv­
iratozzák: London egv külvárosának kór­
házában tegnap meghalt Voigt Vilmos cipész­
mester, a hires köpenicki kapitány.^ Tiidősor- 
vadás ölte meg. A mester 1906. október 17-én 
követte el azt a hires szélhámosságot Köpe- 
nickben, amelyért az egész világon emleget­
ték nevét. Felöltözködött kapitányi egyen­
ruhába. kiment a döberritzi katonai gyakorló 
térre, magához rendelt egv kis csapatot, hét 
közlegényt egy altiszttel, s elvezette őket 
Köpenickbe. Égyenesen a városháza felé tar­
tott, elállotta katonáival a bejáratokat s a vá­
rosi pénztárban rovancsoláshoz látott. Lan- 
gerhand polgármester ugv megrémült, hogy 
ész nélkül kiadatta a pénztárkulcsot és Voigt 
mester négyezer márkát zsebrevávva, a pol­
gármestert letartóztatottnak jelentette ki. 
bekisértette a berlini főőrségre a katonacsa- 
pattal, ő maga pedig kereket oldott.

— Egv jól szervezett női zenekar játszik 
esténként a Magyar Király kávéházban 
Bumann (Biró) Irén gordonka művésznő 
közreműködésével Miskolczv Sándor kar­
mester vezetésével.

— Nyári ruha különlegességek óriási vá 
iasztékban Halmágyi blous és pongyola di­
vatházában Piac-utca 32, Szedlák-féle ház.
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kirAlya !
Kapható :

Mayer Jenő és Béla czégnél. 
Telefon 1-45.

A Nemzeti kávéházban naponta még 
itt nem létezett Tiroli zenekar ének- és bo­
hózatokkal összekötve működik. Beléptidij 
nincs, fitelek és italokról gondoskodik Ros­
tiéi" A. kávés.

Bails pongyolák 15 korona. Batis 
blousok 6 korona Halmágvinál.

Ócska tankönyvekért legtöbbet fizet 
Aczél antiquáriiiina.

KÖZ6AZDÄSÄ6.

DEBKECZEN1 PÜGOfTTLEN UJSAB

— Kiadó a Piac-utca legforgalmasabb 
helyén négy szobából álló irodának igen al­
kalmas helyiség. Évi bér 1500 korona. Cim 
megtudható e lap kiadójában.

— Nagy látványosság. A debreceni fii- 
szerkereskedők junius 15-től kezdve junius 
24-ig bezárólag egy, kizárólagosan a Lima 
kénes alkalikus ásványvíz termékeiből rende­
zett kirakatversenyen vesznek részt. A ver­
seny dijait a forráskezelőség egy 100 koronás 
készpénz első, egy 50 koronás készpénz má­
sodik, egy 50 koronás készpénz külön és há­
rom 10—10 láda Luna-viz harmadik díjban 
állapította meg. A külön dijat a nagyközön­
ség Ítéli meg, a Luna kénes forrás főraktára 
Szatmárnémeti, Rákóczi-u. 26. sz. alá inté­
zendő szavazatokkal, — a többit szabálysze­
rűen összehívott jury. ______

— Nyaralásra, üdülésre két gyermeket 
kitűnő levegőjű szepességi községben, elfo­
gadok. Bővebb, szóbeli felvilágosítás nyerhető 
a kiadóhivatalban, vagy irásilag Pitonyák 
János tanítónál Merényben (Szepesmegye).

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi­
utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (Csapó-u. 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett 
át. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa­
ját érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett­
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
mübutorokért Kovács Gyula mübutorgyáros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.
ChiiImmiI »«lufim 1 kor" 16161 méterenkénti Fllll«lrlle*nlInin blousoknak és ruháknakI UUIBI U OBljum pranko és már elvámolva

házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték azonnal.
Seiden Fabrik!. Henneberg, Zürich.

Borszék fürdő I
(Cslkmegye. Vas. állomás : Marishéviz.)

Klimatikus gyógyhely. 950 méter t. f. magas­
ságban. Ozondus, fenyves közepette. Számta­
lan természetes szénsavdus és vasas gyógy-
forrás. Hidegvíz és meleg szénsavas pezsgő és 
mórfürdők. Idegesség, asztmatikus bajok, álta­
lános elgyengülések, gyermekeknél angolkór 
és vérszegénység ellen biztos hatású — Pen­
ziórendszer a Remény-szállóban. — Pro­

spektust küld az igazgatóság.

Kitüntetve a Bécsi, Pártat és Londoni klálli- 
:-t táson arany éremmel ás oklevéllel. :-i

ellen legjobb 
biciszer & híres

I mm!
Hatása némely esetben 
lepő, amennyiben gyak-

___ »an Idültebb eseteknél is
már egyszeri bedörzsölnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti

Fog- és fejfájást 6 
rom Blatt megszüntet, 

üveg ára 2 korona
készítő

►g- •
Mros alatt 
Egy nagy üveg ára 2 k 
tsljes naszn&lati utasít 
Kapható a feltaláló ée k

GRÓSZ WAGY FEREWCZ
gyógy«ertérábei Komth-itoia 9. silnhsi mellett.

Budapesti értéktőzsde.]
B8S 60 
688 60 
89.05 

730 — 
4661— 
755.— 
752'— 
769.26

Magyar bitói 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradék 
AUamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi .
Salgótarjáni 
Közúti vasút

Irányzat i
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4 s/8°/o, Berlin 4s/,°/o London 35/16°/c.
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz K. (Strasser ós König) debr. bizományos távirati jelentést
Bur.a októberre.............................................................................11 61

„ áprilisra......................................................................—
, májusra .... ....-----

Rots októberre........................................................................9 62
Zab októberre........................................................................9 °3
Tengeri májusra . ....... K-72
Tengeri 1912. óv juli ... ... 881

„ augusztusra . ............................... —.—
Irányzat: Készáru változatlan.

Gyűlések a kamaránál. A debreceni ke­
reskedelmi és iparkamara legközelebbi ren­
des közgyűlését e hó 20-án csütörtök délután 
fél négy órakor tartja. Ezt megelőzőleg a 
kamara közös bizottsága junius 14-én. pén­
teken délután 4 órakor tartandó ülésén ké­
szíti elő a napirend tárgyait s intézkedik az 
ösztöndíjak kiadományozása és az államse- 
gélyes kérvények véleményezése tárgyában 
Tegnap, szerdán délután 4 órakor a nyílt 
üzlettel biró árukereskedőkkel tartott anké­
tet a kamara az uj beállítású debreceni cso­
magszállító vonat kezelése kérdésében.

Az Osztrák-Magyar Bank kamatlába. 
Bécsi tudósítónk jelenti; Itteni pénzügyi kö­
rökben nagy érdeklődéssel váriák az Osztrák 
Magyar Bank legközelebbi főtanács-ülését, 
főképen pedig azt. hogy a német birodalmi 
bank tegnapi rátaleszállitása után mit fog 
határozni a közös jegybank a kamatlábra 
nézve. Az európai jegybankok közül most 
már egyedül az Osztrák Magyar Bank az, 
mely a múlt szeptember óta tartja az 5%-os 
rátát. Pénzügyi körökben azt hiszik, hogy a 
junius utolsó hetében tartandó tanácsülés 
sem fogja leszállítani ezt a kamatlábat. A 
pénzpiac helyzete Ausztriában és Magyaror­
szágon még mindig igen rossz és javulásra 
egyelőre alig van remény. A külföldi váltók 
árfolyama állandóan igen magas és azon a 
nívón áll, ahol az aranykiözönlés megkezdő­
dik. A banknak igen energikus rendszabályo 
kát kell életbeléptetni, hogy aranykészletét 
megőrizze. Hogy mennyire fog ez sikerülni, 
még nem tudni, de annyi bizonyos, hogy egy 
év alatt, 1911. júniusától mostanié az arany-

1912, junius 13,

készlet 87 millió koronával csökkent. Éppen 
ezért azt hiszik, hogy a bank legközelebbi 
tanácsülésen még fél százalékkal sem fogja 
lcszállitni a kamatlábakat.

Pályázatok közszállitásokra. A debre­
ceni kereskedelmi és iparkamaránál a követ­
kező közszállitások tekinthetők meg: Mára- 
maros megye alispánja pályázatot hirdet a 
técsői-királymezői ut fakorlátok helyreállí­
tási munkálataira; az árvíz által megrongált 
izavölgyi közút kijavítására; a kisbocskói. 
alsóvisói ut újjáépítésére stb. E versenytár­
gyalás határideje: junius 26. — A m. kir. 
honvéd gyalogezred parancsnoksága elemi 
lőterénél végzendő munkálatokra hirdet ver­
senytárgyalást. Határidő: Julius 15. — A te­
mesvári 7-ik hadtest széna és szalma, rozs 
és búza szállítására irt ki ajánlati versenytár­
gyalási tervezetet. A kassai VII-ik hadtest 
a különféle anyag és termény szükséglet be­
szerzése tervezetét mutatja ki. Érdekelt vá­
rosok: Munkács. Szatmárnémeti. M.-Sziget, 
Nagykároly. Nyíregyháza. — Pályázatot hir 
űet a III. kerület honvéd hadbiztossága az 
1912. évi Julius 23-tól aug. 1-ig összpontosí­
tandó honvéd gyalogezredek zab. széna és 
kenyér szállítására. Az összpontosítás Eger. 
Magyarkomját és Nagyszőllős vidékén lesz.

A balatoni nagy gazdagyülés. A Magyar 
Gazdaszövetség Darányi Ignác elnöklete 
alatt junius 19-én Siófokon tartandó orszá­
gos gazdagyülésre. amelyen Debrecen vá­
ros részéről Medgyaszav Miklós tanácsnok 
vesz részt, a jelentkezéseket a mai nappal 
lezárta. Az ország minden részéből nagy tö­
megekben. számos kiilönvonaton érkeznek 
a gazdák a siófoki nagy agrárnapra, amely 
a mezőgazdaság védelmét, a nemzeti földbir 
tokpolitika és a gazdasági termények értéke­
sítése ügyében készül fontos és messze ki­
ható állásfoglalásra. A gyűlés méretei a kecs­
keméti nagygyűlés arányait is erősen felül­
múlják, miért is a rendezőség úgy Buda­
pesten, mint Siófokon nagy körültekintéssel 
végzi az előkészületeket. Siófokon már foly­
nak a próbák a több ezer terikés ebéd ren­
dezésére. melyet az odavaló hölgvek vállal­
tak magukra. Az ebéd árát a résztvevők 
előre beküldik a siófoki rendezőbizottságnak. 
Kedvezményes vasúti utazásra szóló igazol­
ványokat a gazdaszövetség csak azoknak 
küld. a kik a mai napig postára tették jelent­
kezésüket. A kik azonban jelentkezésük da­
cára sem kaptak vasúti igazolványt, azok 
sürgősen szólaljanak fel az iránt a Gazdaszö­
vetségnél. A gyűlés után hajókirándulások 
lesznek a Balatonon, ezek során a badacsony 
vidéki hires szőlők meglátogatása. A bada­
csonyi kiránduláson résztvevők csak ugv 
kapnak biztosan ebédet Badacsonyban, ha 
az ebéd árát előre beküldik a badacsonyi 
rendezőbizottságnak.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Mosek Gusztáv Buziás. Zoltán 
Dezső és társa Budapest. Váci-utca 52., Kell­
ner Testvérek Újpest, Árpád-utca 31.. Klein 
Testvérek Nagyvárad, Perles és Singer Nagy 
becskerek. Gotslich Albert Károlvváros.

üz ön gyermeke nevet
ha egészséges ; használja ezért a bőrápolására a legjobbat csakis a szá- 
rr.o, orvos és szülésznő által ajánlott ’''abymira-sréme*1 gyermek- 
kenőcsöt, mely azonnal fáidalomcsillapitólag hat a kivörösödött, nedves, 
feldörzsölt és feltört bőrnél, mindenféle bőrkiütésnél és ótvarnál. Felnőt­
tek is kitűnő eredménnyel használhatják bőrkiüté­
seknél feltöredezett bőr kézdurvulás és lábizzadás 
ellen Vigyázzon minden doboznál a «Babymra-créme» 
névre és utánzatokat utasítson vissza. Kapható min­
den gyógyszertárban, dobozonként 60 fillérért vagy 
magánál a készítőnél Bredjcvin H. «Zrinyi»-hez 
címzett gyógyszertárában Zágrábban.
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Dr. Weinreich-féle M 01 f-S t h 81
Egyedüli gyáros : Pharmakon 0. na. Is. H., Berlin S. W. 29

Gyártás és egyedárusitás Ausztria-Magyarország részére : Brady C. gycgy- 
szerés:?, Wian, I. Fleischmarkt 15.

Raktár Debreczenben : Központi Drogéria, Piacie-titcza 20. szám.

A főudvarnagyi hivatal bizonylata szerint évek óta

Őfelsége a Német császár
udvartartásában, számtalan más udvartartásban, katonai ruha­
raktárakban és sok magánháztartásban állandóan használt, 
megbízható hatású molyóvszer. Kapható az összes jobb dro­
gériákban, gyógyszertárakban, illatszerkcreskedésekbeu 1.50, 
2 50, 4.25 és 7.50 koronás palackokban. Hozzávaló szórók 1.50 
és 2.50 korona. Ismertetések ingyen és bérmentve.

Ügyeljünk mindig a „Dr Weinreich“ névre.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Óriási válasaték 
rg rr

Függönyök. — Ágy- és asztalterí­
tők. —- Divánteritők. — Lábtörlők. — 
:: Linoleum. — Bútorszövetek. ::

Az itteni piacra és környékére!

illiiilí Imstt!
Liptói túró és csemege vaj.
Schvarcz Llpót Fiai

tnrógyáros, GYBTWA.

A kési és szénsavas ásványvizek királya.
Kiphatő : A füszerkereskedelml részv. társ.- 

nál Debreoeenben.

Eladó vagy kiadó birtok,
1342 hold, melyből 72 hold kitűnő rét, 

a iöbbi szántóföld 56 hold dohánytermeléssel, 
sok szép épülettel. A vasúti állomástól fél 
órányira, köuttal összekötve, vagy a most 
épülő vasúttól 5 perezny re lesz.

Czim a kiadóhivatalban.
gtT Ügynök nem díjazta tik. ^

A legújabb és legmodernebb ékszerek 
készülnek

V ági István
ékszerész műtermében, liklós-n. 5

javítások átalakítások a legszebb, leg 
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek
gSF" Pontos hlsroigálás. "WS

«zmBKmamnenBnBagsnHBnH»*

R

egjobb folyékony
íémtisztitó.

4,1
»sSSis

Pitin El SZ. Élt
B s» el. en m.

Értekezzen d. u. 2—4 órakor Egy­
háztér 13. Bisothka.

Ha „FOEHI N“-n a 1 permetez,
mert a „FORHIN“ a

W-szor
ü Kevesebb 

/Ifi) a gond,

/A / L é) 11 Kevesebb 
tiól a munka,

.oLw í-’Sk ifEif-szor
Kevesebb, 

. a munkabér!

<■»« „

:i sokszorta megjavított ::
BOBDÓI KEVERÉK

kész állapotban I
Nagyon erősen tapad a nedves levélre is !

Bármily harmatnál permetezhet vele I 
Semmi Üledéke nincs I Számtalan elismerő 
nyilatkozat 1 Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandt 
szabadalmát képezett Rézkénport és bordói 
port is. Kérjen ingyen és bérmentes 

leírást a
PORHIN"^ Vie.il"»“1'

Kiskocsi-verseny
Az Őfensége József főherceg által 
felajánlott ARANY SERLEGET

HARTá-AUTO
nyerte el.

A „MARTA“ automobilokat gyártja:

Ml ............. ~
Magyar Automobil Részvénytársaság, ARAD.

. edl *%. w* *■ * 1 **■:

Bárdi Részvénytársaság Budapest.

: 1

*: $

I

Ki &,

' 1 1 m

It”!

.« i. »«• V. -tä»;' -H

. * , • ; ■ •
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s’ I hi Apró hirdetések.
“Betöltendő.
Azonnali belépésre felvétetik egy pénztár 

noknő, ki jól számol és ir, a Linoleum 
áruházba.

Eizmeater felvétetik. lskola-u. 8.
Könyvelésben jártas jó és helyes irásu kis- 
I asszonyt azonnali belépésre keresek. Reiter 

(Zenede-épület.)
hflycs varró és tanulólányok felvétettnek a 

Pilitzer-szalonba, Széchényi-u. 11. szám.

Bármiféle cím. körlevél, avagy boríték cím­
zését elvállalok és azt gyorsan elkészítem. 
Jóirásu fiatal ember. Cim a kiadóba.

Adás-vétel.
Gróf Andrássy, Tesseni, ».-Böszörményi 

szövetkezeti és Hungária tea vajak ura­
dalmi irosvaj. gyenge túró midennap friss 
kapható Deutsch Lajos föiizietében Piac­
utca 38. és fiók üzletében Piac-utca 72. sz.

Mindenki szerei olcsón vásárolni a Kézi­
munka Czipö Áruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér 
nemű és divatczikkek. Egyszeri vásáilás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Klein Izsó, Csapó-u. 18. ______

Ha sincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam-n. Telefon 685.

Saját termésű boraimat üvegezve, literen­
ként 70 fillérért árusítom. Borossy Gyuláné 
Batthyány-utcza 4-ik számú házamtól.

Önt is érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

[ mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

Mancsulsarok.
imummmaim^smsssmsssmím. tuna rmatram

I Munkáslányok
I felvétetnek

a DobozgyárbanI Fürdd-utcia 4. sz. (Margitfűrdötelep.)
dUMMei

Lakás.
Kiadó lakás. A Piacz-utcza 59. számú Stein- 

feld-féle házban, az első emeleti utczai lak­
osztály, 1912. évi november 1-től kezdve 
kiadó. Értekezhetni a házmesternél.

Modem két szobás úri lakás, előszobával 
augusztus 1-re kiadó Piacz-u. 58. 11. em. 32.

Bérkocsisok
és fuvarosoknak különösen alkalmas 
közvetlen a Hungária malom mellett a 
Poroszlay telepen egy Jól bekerített 

lakóház, istáió és kocsiszín

azonnal kiadó.
Minden oldalról könnyen megkö­

zelíthető, villanyos megállóhoz közel,
baromfitenyésztésre is kiválóan 
alkalmas.

Értekezhetni lehet Fleischer István 
Deák Ferencz-u. 19. sz. alatt

135.1

Az Első Takarékpénztár
átköltözködése folytán megürült Kos­
suth-u. 3. se. alatti első emeleti he­

lyiségek

üzletnek vagy irodának

1

Welsz Ferenoz gépüzemre be­
rendezett asz­

talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Meghívó.
A Kerületi Bank mint szövetkezet
1912. év Június hó 21 én d. u. 4 óra­
kor az intézet hivatalos helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a szövetkezet t. tagjait 
tisztelettel meghívja,

az Igazgatóság.
A közgyűlés tárgya:

Egy igazgatósági tag választása.
JEGYZET: 37. §. A közgyűlésen a szövetkezet 

férfi tagjai gyakorolhatják szavazati jogukat. Minden 
tag minden törzsbetét után egy szavazattal bir, de 
saját törzsbetétei után 20 szavazatnál többet senki 
sem gyakorolhat. A távollévők más tagok által meg­
hatalmazás utján ; női tagok férjeik, vagy más meg­
hatalmazott tagok utján ; kiskorúak gyámság, vagy 
gondnokság alatt állók igazolt képviselőjük utján 
gyakorolhatják szavazati jogukat.

Egy szövetkezeti tag sem bírhat saját jogán és 
meghatalmazás utján 40-nél több szavazattal.

A közgyűlésen való szavazhatás czéljáhól szük­
séges, hogy a tagok a közgyűlést legalább 3 nappal 
megelőzőleg könyvecskéjük ellenében igazolványt 
váltsanak. A meghatalmazottak pedig meghatalma­
zásukat ugyancsak 3 nappal a közgyűlést megelőző­
leg az igazgatóságnál bemutatni kötelesek.

és Gyáripar r. t.
Telefon sz. 58. Telefon sz. 58.

Habarcsgyárunh
(kész malter) üzeme megkezdő­
dött. Kitűnő kötőképességü ha­
barcsunkat egy köbmétert tartal­
mazó kocsinkban magunk fuva­
rozzuk a megrendelés helyére. I

Telefon 945. Telefon 945.

Tűzifa, szén, mész,
cserép, cement, tégla.

és ffliiÉieÉ építkezési anyagok
legolcsóbb beszerzési forrása

Szügyi Sándornál
Bánffy-u, 6. „Hungária“-maloift mellett.

60 korona
heti fizetést

a tevékenység szerint többet is,

tégy 50 60% Jutalékot
kaphat mindenki, aki az én aluminium-cimkéim és 
áruim terjesztését elvállalja, köztük legutóbbi újdon­
ságok és versenyen kívüli tömegcikkek, különösen 
olyanok, melyeket minden családnál és minden ház­
tartásban használnak. Eredeti rendelések által 
bebizonyíthatom, hogy igen sokan azon képvi­
selőim közül, ahol ezeket az árukat bevezették, 
több mint 30 koronát keresnek naponkint. A 
képviseletet fő-, valamint mellékfoglalkozásul is 

átruházzuk.
Megkeresések egyszerű levelezőlapon is történhetnek. 

Edvilágositást ingyen és bérmentve nyújt:

Anton Hruby, Müglitz (Mähren.)
(Német levelezés.) I

Máriavölgyi fürdő és Ásványvízforrások.
A vámfalui és turvékonyi határok öeszeszögeléseinél remek 165 hold tölgyfaerdőtől kör­

nyezett parkban, melyet most már a fel Bőit fenyvesek tesznek élénkebbé, szelíd lejtővel alakul a kedves 
'fUWr* mí n »XI rv-wr melynek ásványvizekben! gazdagsága talán az egész világon páratlanul 
■“*“•** IwWlg y , ah. Alig '/2 holdnyi területen 11 különféle ásványviz-torrás fakad. 
Vannak itt szénsavas, kénes, vasas, égvényes, sós, földes és glanbersós források. Majdnem 
minden forrás kisebb-nagyobb mennyiségben jőd tartalmú. A Gát őr- (úgynevezett parádi) és Márlha- 
források, azonkívül még nagymennyiségű fcydrotiengázt is tartalmazna*. A fürdő természetes 
szénsavas fürdői, kiváló hatásúak. Neurasthenia, szívbaj, hisztéria, elzsirosodás, Chronlkus 
reuma, csnz, skrofula, bőrbetegség, vérelmeszesedés, gyengeség, sápkör, vesebai és 
nöibajoknál stb.

Modern uj American fürdőkádak. Állandó fürdőorvos.
flillanplágitás. Zene. Persiorend-szer. Idény május l-tfil etttóber 1-ig. 
Posta- és vasúti állomás: Vámfalu-Mari a völgy fürdő.

A Máriavölgyi Mária forrás vize utólérhetetlen bor-, gyógy- és üditö- 
viz. Kapható minden tüszerhereskedésben 1 láda 60 félliteres üveggel 9 K. 
Ezen árban az edény értéke 5 K is benne van. — Mindennemű kérdezösködésre 
készséggel ad felvilágosítást

» eil rí» H s« *»'sej|t,íB'*Ow*fe-dL-

Nyomatott Hoffmann is Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


